

第二，目前各地中药饮片的加工厂条件差，人员缺，没有质量检验机构，更谈不上仪器设备。为振兴我国中医药事业，中药饮片加工厂也应包括在内。第三，药品经营企业的管理从含义上不包括个体开业人员，而目前最乱的也是这部份人员，建议

将药品经营企业的管理这一章的题目改为“药品经营管理”。第四，药政机构和药品检验机构是执行药政法的组织保证，为使这一机构能够落实，建议作出具体规定。

(新华社专稿)

用法律手段加强药品管理

《人民日报评论员》(1984年9月22日)

《中华人民共和国药品管理法》经第六届全国人大常委会第七次会议通过，正式颁布了。这是加强和改革药品管理、保障人民健康的重要步骤。

药品是广大人民群众防病、治病的特殊商品。加强药品管理，保证药品质量，是直接关系着人民群众身体健康和生命安危的一件大事。建国以来，党和政府一贯重视药品管理工作。党的十一届三中全会以后，有关部门对药厂、药店进行整顿，进一步加强药品质量管理和监督。但是，由于药品管理法制不健全，至今仍有一些地区、单位和个人不经批准擅自开办药厂、药店；制造、贩卖假药、劣药，坑害群众的事情时有发生，而药品质量事故不能得到及时处理，一些利用假药骗财害命的重大案件不能及时受到法律制裁。这些情况表明，运用法律手段，加强药品管理，保证药品质量，是十分必要的。特别是在对外开放、对内搞活经济的新形势下，更需要加强对药品的监督管理工作。《药品管理法》从十亿人民的健康出发，总结了建国以来正反两方面的经验，把国家有关药品监督的方针、政策和原则，用法律的形式确定下来，这是药品生产、药品经营管理部门必须共同遵守的国家法律，是我国社会主义法律体系中的一个组成部分。

贯彻执行《药品管理法》的关键是要做到“有法必依，执法必严，违法必究”。药品管理工作涉及卫生、医药工业、商业、工商行政、司法等部门，各有关部门都要尽其职，秉公执法。《药品管理法》规定各级卫生行政部门行使药品监督管理职权。为此，各级卫生行政部门要继续建立健全药政药检机构、建立一支与职责、任务相适应的监督队伍，加强药品质量监督工作。各药品生产、经营单位应把贯彻执行《药品管理法》作为企业管理的一项主要内容。有关主管部门要帮助、教育企业的干部、职工树立对人民高度负责的思想，改进和提高药品生产、经营条件、保证药品质量，努力争创名牌、优质产品。必须反对见利忘义，决不生产、不出售假药、劣药，自觉执行《药品管理法》。对依法保证药品质量的干部、职工要给予支持和奖励。对违反《药品管理法》的必须依法处理，情节严重、构成犯罪的，要由司法机关依法追究刑事责任。只有严肃法纪，我们的药品管理工作才能真正体现为人民服务、对人民负责的根本宗旨。

保障人民用药安全的法律武器

《光明日报》社论(1984年9月22日)

建国以来，我国医药卫生事业迅速发展，旧社会劳动人民缺医少药、健康毫无保障的状

况已发生了根本的变化。我国医药事业的发展，是同国家加强了对药品的监督管理分不开的。但是在“文革”中，药品监督管理工作遭到了空前的破坏。打倒“四人帮”以后，党和国家十分重视改变药品管理工作的混乱局面。一九七八年，国务院颁发了《药政管理条例（试行）》。有关部门在整顿药厂，淘汰疗效不确、不良反应大的药品等方面做了大量工作。但是，药品质量监督管理方面仍然存在不少问题，人民群众迫切要求用法律的手段从根本上加以解决。

六届全国人大常委会第七次会议通过的《中华人民共和国药品管理法》为我国药品监督管理工作提供了比较完备的法律武器。它从我国的实际情况出发，除将建国以来积累的行之有效的药品管理经验上升为法律外，对药品质量的监督管理作了一些新的规定。

《药品管理法》规定了对于药品生产企业、药品经营企业和医疗单位配制药剂实行许可证制度。这项规定，吸收了国外的有益经验，适应我国实际情况，是制止少数地方存在的不顾条件，不讲科学，乱办药厂，乱开药店，乱设制剂室现象的新的有力措施。

《药品管理法》规定，除生产中药材和中药饮片外，生产新药必须经国务院卫生行政部门批准，并发给批准文号，也是一项新的规定。它将有助于我国药品标准的逐步统一，克服标准不一、一药多名、一名多药等现象。

《药品管理法》第一次确定了“假药”、“劣药”的含义，并对生产或销售假药、劣药等违法行为，规定了明确的法律责任。对于生产或销售假药、劣药构成犯罪的个人或单位的直接责任人员，要依照刑法追究刑事责任。有关行政、司法部门的同志，对于这些规定要做到有法必依，执法必严，违法必究。

要很好地运用《药品管理法》这个法律武器，就要认真地学习，完整、准确地领会它的每一条款的含义。不论是药品生产企业、药品经营企业、医疗单位，还是有关的执法部门，都应当在认真学习的基础上，全面落实《药品管理法》规定的各项许可证制度，建立健全规章制度，配合有关的人员，在明年七月一日这个法正式施行前，做好充分的准备工作。

开创药品管理工作的新局面

《健康报》社论（1984年9月23日）

《中华人民共和国药品管理法》已经六届全国人民代表大会常务委员会第七次会议通过，由李先念主席发布命令公布，将于1985年7月1日正式施行。这是继《中华人民共和国食品卫生法》之后，我国又一部关于医药卫生方面的重要法律，为广大人民用药安全有效提供了法律保证，体现了国家对群众健康的重视和关怀。《药品管理法》的公布，标志着我国药品管理工作进入了法制化的新阶段，必将进一步推动医药卫生工作的现代化，药品管理工作必将出现一个新局面。

药品是一种特殊商品，是防病治病的武器，药品质量的好坏，是关系千百万人民身体健康的大事。所以，药品生产、经营、使用和管理部门都必须严格遵法，谁要是违反，谁就要受到国家法律的制裁。

建国以来，我国十分重视药品管理工作，在各级卫生行政部门建立了药政和药检机构，并先后发布了各项行之有效的管理条例和规定，对促进药品生产，提高药品质量，满足医疗需